

Нюансы французской военной закупочной политики на Южном Кавказе Комментарий Центра АРВАК, 04.05.2024

По данным платформы для изучения фактов *fir.am*, с 2013 по 2019 год Франция экспортировала в Азербайджан оружие на сумму €148,3 млн. Аналогичный показатель был опубликован отдельно Министерством вооруженных сил Франции, в котором представлены убедительные доказательства продаж оружия в период с 2010 по 2019 год. Смерть Шарля Азнавура также, похоже, облегчила отношения по закупкам оружия между двумя странами после 2018 года, и теперь обсуждаются более современные вооружения, такие как французские зенитно-ракетные комплексы *ASTER 30-SAMP/T* и *VL MICA*.

Армения была в курсе об этих отношениях между Азербайджаном и Францией, и дополнительные факты, касающиеся этих вопросов, еще больше «усугубляют» ситуацию. Источник *IHS Markit* предполагает, что европейские компании отказались предоставлять Армении спутниковые снимки в 2015 году из-за контрактных обязательств перед Азербайджаном. Неизвестно, была ли *Airbus* основным поставщиком АзР – наиболее вероятным партнером, имеющим возможность контролировать и продавать новейшие спутниковые снимки. Учитывая, что компания находится в собственности консорциума, а также отсутствие прямых доказательств «вины» Франции, эта тема остается открытой для догадок аналитиков. Тем не менее, представители армянского оборонного ведомства склонны доверять предположению *IHS Markit*, и многие считают, что Франция была прямым поставщиком спутниковых снимков в Азербайджан, что стало ключевым фактором военного превосходства Азербайджана на поле боя в 2020 году. С другой стороны, имеются также свидетельства о том, что французские военные были готовы оказать поддержку Армении в ходе 44-дневной войны в 2020 году, однако французским военным советникам было отказано в доступе к осуществлению технической поддержки.

Учитывая все вышесказанное, экспертам остается гадать об истинных намерениях Франции в регионе, и о том, в чем заключается ценность Армении с точки зрения национальных интересов Франции. Одни эксперты утверждают, что намерения Франции заключаются исключительно в том, чтобы нивелировать российское влияние в регионе, пока Россия занята на Украине. Другие считают, что Франция действительно пересмотрела свои отношения с АзР в сфере закупок. Независимо от новых геополитических маневров Франции после 2020 года, не случайно, что улучшение отношений между Арменией и Францией произошло после 44-дневной войны 2020 года, когда анклав перешел под юрисдикцию Азербайджана и на фоне молчания Парижа об этнических чистках, произошедших в Арцахе в 2023 году.

Если продолжать в той же логике, многие эксперты задаются вопросом будет ли АзР бороться за доступ к спутниковым снимкам, если в будущем Франция будет демонстрировать заинтересованность в сотрудничестве с Арменией с учетом нынешнего давления со стороны Азербайджана на продажу оружия Франции. Такой

сценарий потери спутниковых снимков маловероятен, поскольку «бизнес есть бизнес», и ни одна страна не станет снижать прибыли и ухудшать отношения. С другой стороны, это может указывать на то, что Франция играет в ту же игру, что и Россия, продавая оружие обеим сторонам, сохраняя равные условия для того, чтобы в конечном итоге получить контроль над обеими странами и продвигать свои интересы в нужный момент.

Армения должна стремиться к поиску новых стратегических партнеров, независимо от того, продает ли данная страна оружие агрессору. И, тем не менее, необходимы дальнейшие исследования и глубокое понимание происходящих геополитических сдвигов, чтобы уменьшить вероятность манипуляций, подобных тем, которые наблюдались в течение последних 20 лет, когда Армения полагалась на единственного стратегического партнера.